

opusdei.org

默想：复活期第六周 星期二

一些能帮助我们在复活期做祈祷的反思。

2024年1月2日

耶稣宣布重返天父身边

聪敏的恩赐

用上主之光理解神性和人性的现实

耶稣宣布重返天父身边

在复活期的第六周，教会继续为我们提供圣若望福音中有关耶稣告别的一些段落。今天，我们聆听上主在最后的晚餐中宣布祂即将返回天堂：「现在我就往派遣我者那里去..... 因为我往父那里去，而你们再见不到我（若 16: 5,10）我们可以想象使徒们听到这些话时的困惑。那些与祂并肩生活的美好时光怎么可能就此结束？使徒们害怕失去耶稣可见的临在，圣奥斯定说。「想到他们的眼睛无法再看到祂，他们的内心就充满了悲伤。」

[1]

他们彼此询问：「他给我们所说的，是什么意思？我们不明白他讲什么。」（若 16: 17-18）他们无法理解耶稣的话。他们还没有理解的钥匙。尽管他们不明白耶稣话语的全部意义，但没有一个人敢问：「你往那里去？」（若 16: 5）他们可能被晚餐的转变惊呆了。三年前，若望和安德

肋在约旦河畔开始与基督同行时，曾问了一个现在看来似乎很恰当的问题：「辣彼——意即师傅——你住在那里？」（若一：38-39）但在最后的晚餐上，鉴于祂话语的神秘性，他们保持了沉默。

「复活后，这些话对门徒来说变得更加容易理解和透明，因为这是祂升天的宣告……只有耶稣拥有'升天'的神圣能量和权利，没有其他人。人类被自己和自然力量所遗弃，无法进入'天父的家'（若 14: 2），去参与天主的生活与喜乐。只有基督才能为人类打开这条通道。祂是'从天而降'的圣子，祂'由圣父所生'，正是为了这个目的。」 [2] 耶稣的离去是为了给我们——祂的使徒和我们——带来圣神的安慰，并向我们打开通往祂天父家的通道。

聪敏的恩赐

显然，耶稣无意让门徒们孤独。圣神将继续圣子的使命，用力量充满他们

的生命，并赐予他们恩赐，助他们理解上主的关切。我主将圣神降临及祂的离去与天父连结在一起，明确表示护慰者「将作为结果而到来，并以祂自己的离去为代价。」[3] 聚集在那里的使徒们所经历的巨大悲伤，实际上是上主的拯救计划。我主离开后留下的空白不会一直空着，很快就会被圣神填满。因此，耶稣告诉他们：

「因为我若不去，护慰者便不会到你们这里来；我若去了，就要派遣他到你们这里来。」（若 16: 7）在圣神降临节，一切都会变得更加清晰，届时他们将被圣神的恩赐所充满。

聪敏的恩赐让我们更深刻地领会到使徒们在起初觉得难以理解的奥秘。它赋予我们对神圣现实的直觉，对信仰真理的深刻了解，甚至是对我们超性终向的某些自然真理的了解。在肉眼和人类理性无法触及的地方，聪敏的恩赐能让我们看得更深，就像夜视仪一样，在最黑暗的夜晚也能提供惊人的清晰度。尽管我们永远无法完全理

解上主的奥秘，无法完全掌握它，但透过圣神的恩赐，我们可以一点一点地接近它。

有了聪敏的恩赐，我们就有能力超越现实，细察天主思想的深度及其救赎的计划。」[4] 虽然我们常常受到诱惑，只用人类的眼光来批判事件，我们无法用天主的眼光来看待事物，但这种神圣的恩赐让我们能够「用天主的理解力，理解天主所理解的事物。」[5] 圣施礼华将其比喻为一种超越二度空间，及与地球紧密相连的能力：「当你过着超性生活时，天主会给你第三度空间：高度。因此，有了透视、重量和体积。」[6]

用上主之光理解神性和人性的现实

在今天的第一篇读经中，宗徒大事录详细叙述了保禄和息拉在斐理伯被监禁的经过。「他们被打了许多棍之后，就被押在监里..... 约在半夜时分，保禄和息拉祈祷赞颂天主，囚犯都侧耳静听。忽然地震大作，甚至监

狱地基都摇动了，所有的门立时开了，众人的锁链也解开了。狱警醒来，见监门全开着，以为囚犯都已逃走，就拔出剑来，想要自杀。保禄大声喊说：'不要伤害自己，我们还都在这里。』狱警要来了灯，就跑进去，战慄发抖地俯伏在保禄和息拉面前，然后领他们出来说：'先生，我当作什么才可得救？'他们说：'你信主耶稣罢！你和你一家就必得救。』他们就给他和他家所有的人，讲了主的圣道。」（参 阇宗 16：22-34）这个斐理伯家庭的转变非常迅速。他们在几个小时内就明白了足够的道理，想要立刻受洗。「遂又领他们到自己家里，摆了宴席；他和全家因信了天主，都满心喜欢。」（同上）

聪敏的恩赐完善了我们的信德；它开启了我们的智慧，让我们更深入地理解天主的圣言，并理解耶稣所说的一切。这样产生了一种肯定，它不仅建立在论证的基础上，也建立在天主与我们沟通的内在经验上。此外，当我

们让这种肯定渗透到我们的内心和情感时，它就会变得越来越真诚。这样，无论是神圣的现实，还是这个世界的现实，以及发生在我们身上的一切，都以一种更深刻、更有希望的方式从天主那里得到理解和欢迎。

1971年，圣施礼华向一位即将在灵修避静中宣讲的神父提供意见：「把对圣神的爱注入他们的心中，也就是把对圣父和圣子的爱注入他们的心中。因为圣子从亘古以来就是由圣父所生的；圣神也是由圣父和圣子的爱中永恒地共发的。这一点我们不太明白，但也不难相信。」 [7] 这些话概括了接受护慰者恩赐的人的感受。一方面，他们无法完全理解这个奥秘；但同时，他们确信圣神的帮助和光亮。

我们可以祈求圣母玛利亚帮助我们每天沉浸在天主的奥秘中，效法主业团创始人的形象：脚踏实地，仰望天国。

[1] 圣奥斯定, 《Commentary on the Gospel of John》, 94,4

[2] 教宗圣若望保禄二世, 1989年4月5日公开接见时的讲话, 2-3

[3] 教宗圣若望保禄二世, 1989年5月31日公开接见时的讲话, 1

[4] 教宗方济各, 2014年4月30日公开接见时的讲话

[5] 同上

[6] 圣施礼华, 《道路》, 279

[7] 圣施礼华, 1971年2月21日家庭聚会的笔记